
水（第二课时）

执教：溧阳市外国语学校  张艳

教学目标：
1.通过课文具体的语段，感受作者具体生动的描述感受：“水带给我们无尽的快乐。”感悟：水，成了村子里最珍贵的东西！ 
    2.通过具体的语言文字感受缺水之苦，让警钟长鸣。 
    3.有水之乐衬缺水之苦，体会作者具体生动地描述水给村里人带来了快乐的反衬作用。  
    ⒋走进文本与文中与孩子共“乐”；跳出文本，从读者的角度去“思”。
教学重、难点：
1.有感情地朗读课文。

2.具体的语言文中的“乐”与“苦”，感受水是最珍贵的东西。

教学过程：
谈话导入

同学们，上节课我们一起学习了第27课——水，了解了课文主要内容。谁来回忆一下课文是围绕哪一句来写的？（出示：“水，成了村子里最珍贵的东西。”）

2．围绕这句话，作者马朝虎通过哪几个场景来表现水的珍贵的？（板书：远程挑水；雨天洗澡；一勺水冲凉）

3.这节课就让我们跟随作者的回忆，再次走进那个缺水的小山村，回到那漫长的、干渴的日子里。
二、洗澡之乐——水之珍贵
1．因为缺水，村子里每个人都期盼的日子是？（下雨）人们盼啊，盼啊！可一次又一次，都在失望中度过。终于有一天，等来了那盼望已久的雨了，请自由读第二自然段，画出令你感受深的内容，写下你的感悟。

PPT：“只有在下雨的日子里，大家才可以痛痛快快地洗上一回澡。”
（1）我来采访一下村民们，这把澡洗得感觉怎么样？（痛快）

（2）文中哪句话写出了这些村民的感受？简单的一句话，但含义深刻，你读懂了吗？读好它

过渡：继续交流你的感悟。

PPT：“先是像我们这样的孩子，全身脱得光溜溜的，在雨中奔跑跳跃，大呼小叫，尽情地享受水带给我们的抚摸与清凉，还仰起头，张大嘴巴，去吃来自天空的水。”
（1）哪些词最能体现孩子们的痛快？（脱得光溜溜的，奔跑跳跃，大呼小叫，仰起头，张大嘴巴，去吃……）

尽情地享受，享受什么，是的他们盼水的愿望得以实现，此刻的你？

（2）这一系列动词，发挥你的想象，孩子，你为什么这样奔跑跳跃？会呼些什么？叫些什么？亮开你的嗓门喊一喊，叫一叫？还会做些什么？（生述，补充）

（3）生活中，你会在雨中奔跑吗？会吃雨吗？呀，我刚发现这些孩子们还脱得光溜溜的？不怕羞啊？

（4）此刻，身处江南的我们肯定有话要说。你想说？是呀，正如作者所说“水，成了村子里最珍贵的东西。”

（5）来，男生们，奖励你们最先痛快洗澡的机会，把你此刻的心情用你的朗读传递给大家。

PPT：“然后大人们也加入到了洗澡的行列里来，只是他们远没有我们这样的无遮无挡——男人们穿着短裤，女人们则穿着长衣长裤。”

（1）学生交流。这位男士，你在洗澡前干嘛去了呀？（储水）我没有看到马朝虎的妈妈，她去哪儿呢？

都是在雨中洗澡，大人和小孩有什么不同，什么又是一样的？

（大人们也会在雨中奔跑跳跃，大呼小叫。他们也会仰起头，张大嘴，去吃来自天空的水。就是他们不能像小孩那样脱得光溜溜的。）
（2）可以洗澡，痛快，可以储水，痛快，小孩痛快，大人也痛快。谁来再痛痛快快地读一读这段话，注意那些体现人们痛快的词。（感情朗读）
（3）这场雨是上天恩赐的甘霖，怎能不让我们这些大人小孩欣喜若狂呢，让我们师生合作加入他们洗澡行列吧！读。
（4）这是一种久旱逢甘霖的激动，这是一种酣畅淋漓的喜悦，让我们更深切地感受到了（生齐读）：“水，成了村子里最珍贵的东西。” 15
过渡：有水的日子还给我们带来了怎样的感受？自由品读第4、5自然段，画出一勺水带给我们的感受。    

三、淋浴之爱——水之珍贵
1.一场雨给我们的感觉是痛快，那一勺水呢？（舒服）。为什么会有这样的感觉？

2.这真是闻所未闻的洗澡，你听说过吗？你呢？你呢？

3.这个澡洗得如此特别，特别在哪里？（生答、相互补充。一勺水、扇风、几乎一滴水一没有被浪费掉、四兄弟分一勺水）

4.这澡洗得怎样？（舒服）从哪里读到的？

舒服得“啊啊”大叫了起来。（你叫叫看呢！你什么时候也这样大叫过？把叫声送到句子中去读一读。）

5.一勺水、一把扇子、几缕凉风，就让我们都舒服得“啊啊”叫起来，这是怎样的一种惬意呀！男生们，全体起立，齐读第4小节，我们一起来感受一下。

6.一勺水从头淋到脚，一下子就过去了。但是作者却写了一段话，他是怎么写出这个“舒服”的？

预设一PPT：“从头顶倾注而下的水滑过了我们的脸，像一条小溪流，顺着脖子缓缓地滑过了我们的胸和背，然后又滑过了我们的大腿和膝盖……”

（1）哪个字让你感觉到了“舒服”？——“滑”
（2）一个“滑”字，让你感觉水流得快还是慢？而“滑过了……滑过了……滑过了……”，你感觉水流得是快还是慢？（齐）慢！
（3）一勺水从头上浇下来，明明是快的，为什么要写得这么慢呢？

（4）三个“滑过了”，写出了水的珍贵，也写出了我们的舒服。

（5）作者把水流过身体的每一个部位的感觉都写出来了,所以感觉是那样慢，这叫细腻，这叫舒服。我们所有女生也来享受一下。

过渡：同学们继续，还有什么也舒服了？

预设二：PPT：“在水的滑动中，我听得到每个毛孔张开嘴巴的吸吮声，我感觉得到血管里血的流动在加快。水，它不多不少，在抚摸过全身的每一寸皮肤后，刚好能润湿脚板，地上几乎没有一滴被浪费掉的水。”

（1）每一个毛孔舒服了。毛孔怎么舒服？（张开嘴巴吸吮）

（2）什么时候，我们会用“吸吮”这个词？（婴儿尽情地吸吮乳汁。庄稼尽情地吸吮雨水。）

（3）现在呢？我的每个干瘪的毛孔尽情地吸吮着水，感觉是那样——痛快、舒服。
（4）还有什么舒服了？——每一条血管。怎么舒服？
（5）还有什么舒服了？——每一寸皮肤。怎么舒服？（抚摸）

     老师温柔地抚摸你的头，感觉——（齐）舒服。

     春风吹拂你的脸，感觉——（齐）舒服。

（6）现在，因为这一勺水，我的每个部位、每个毛孔、每条血管、每寸皮肤都舒服了，这叫全身舒服了。
（7）把模糊的感觉写得具体了，把朦胧的感受写得清楚了。这叫细腻，这叫生动！（齐读这一自然段）
7.难怪作者说（生齐读）：“水，成了村子里最珍贵的东西。”
四、揣摩“乐”中之“苦”
过渡：因为雨天洗澡，因为一勺水的冲凉，能带给我们带来？板书乐。但，雨中洗澡的快乐经常有吗？勺水冲凉的舒畅可以天天享受吗？快乐是短暂的、难得的，他们更多的时候面对的是？（缺水）

请同学们快速浏览全文，文中真正写缺水的是哪些小节？缺水、饿水，给人们带来的是？可马朝虎却用了大量的笔墨写了有水的乐，他的用意是？这样的写作手法叫？（板书：以乐衬苦   反衬）
     这种反衬的写法带给我们这些身处江南水乡的孩子带来了强烈的震撼。这种震撼是什么呢？是反思？是珍视？是感动？还是醒悟……
相信此时你一定有很多的话想说，请写下来。
板书设计：

27.水

远程挑水

雨中洗澡

一勺水冲凉

以乐衬苦



